



на передовых рубежах

Коллектив экспериментально-производственных мастерских нашего института соревнуется с мастерскими Ленинградского кораблестроительного института. В социалистических обязательствах, принятых рабочими и инженерно-техническими работниками ЭПМ, предусматриваются борьба за своевременное выполнение плана выпуска продукции, рост производительности труда, снижение себестоимости продукции, повышение ее качества, надежности, долговечности.

Недавно в нашем институте побывала комиссия Кораблестроительного института проверившая ход выполнения этих обязательств. Ниже приводятся выдержки из заключения комиссии.

Комиссия по контролю над ходом выполнения условий социалистического соревнования побывала на всех производственных участках мастерских ЛИТМО, подробно ознакомилась с работой коллектива. По мнению комиссии, особого внимания заслуживает хорошая организация межцехового соревнования и соревнования за звание ударников коммунистического труда. В ЭПМ ЛИТМО хорошо поставлена работа бюро рабочего изобретательства. На большинстве участков высока культура труда.

Ф. ФЕДОРОВ, председатель профбюро ЛКИ
А. КУРОЧКИН, председатель комиссии

РЕКТОРОМ института доктором технических наук С. П. Митрофановым утверждены указания по проведению общегородского смотра научно-исследовательских и опытных конструкторских работ, состояния с внедрением законченных работ, творческого содружества ученых института с работниками промышленных предприятий и научно-исследовательских учреждений, участия студентов в научной работе кафедр.

Основной целью смотра является дальнейшее улучшение всей научной деятельности в институте, мобилизации творческой активности профессорско-преподавательского состава, инженерно-технических работников, студентов и рабочих института на успешное выполнение плана научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, на внедрение новых достижений науки и техники в народное хозяйство.

ПРИ ПРОВЕДЕНИИ смотра научно-исследовательской и опытно-конструкторской работы на кафедрах будут учитываться источники рабочих тем (решения правительства, задания министерств, ведомств, совнархозов, предприятий, предложения работников института), актуальность тематики, научная и хо-

дотворческая значимость выполнения плана научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, на внедрение новых достижений науки и техники в народное хозяйство.

На суд жюри, состоявшего из специалистов-оптиков и кинооператоров, были представлены новые образцы объективов отечественного и зарубежного производства. Приборы всесторонне испытывались. Съемки велись в различных условиях, на все типы пленки. После обработки отснятого материала сравнивалось качество негативов и позитивов. Результаты проб тщательно анализировались.

Большую надежду на успех возлагали представители английской фирмы «Тейлор и Гопсон». На Западе их предприятие владело монополией производства объективов для широкоформатного тела были последние годы, когда

СЕМЕЙСТВО «РУССАРОВ»

кино. И в случае успеха можно было неплохо заработать.

По окончании испытаний специалисты остановили выбор на одном — с фокусным расстоянием 28 миллиметров. Именно он подходил по своим техническим характеристикам и отвечал всем условиям конкурса. На оправке прибора было начертано — «Рускар-10». Название несколько необычное, но производное этого слова простое — Русинов.

За свою большую жизнь трижды лауреат Государственных премий профессор Михаил Михайлович Русинов создал великое множество всяких объективов. Но, пожалуй, наиболее «урожайным» периодом в творчестве изобретателя были последние годы, когда

при его участии и руководстве в нашем институте родилась проблемная оптическая лаборатория.

К лаборатории этой очень подходит название — завод в миниатюре. Действительно. Здесь сосредоточен весь процесс изготовления объектива — от расчета, которым занимаются старшие инженеры М. И. Кузьмина, О. Н. Василевский и П. Д. Иванов, до воплощения его в стекло и металл. Сейчас семейство «Руссаров», вышедших из стен лаборатории, насчитывает 99 образцов. Их можно встретить у картографов при аэрофотосъемке, у физиков, разгадывающих тайны природы, у медиков и даже в царстве Нептуна, где ученые-ихтиологи изучают жизнь морских поселенцев. Но, пожалуй, самую тесную дружбу сохраняют сотрудники лаборатории с кинематографистами.

Особенно окрепла эта связь после создания новых объективов для широкоформатного кино. Оптикам тогда пришлось пройти неизведанное и до тонкостей изучить то, о чем совсем недавно они не смели и думать.

Отличительной особенностью оптики в «широкоугольниках» является кривизна линзы. В объективах для широкоформатного кино эта асферичность переходит все известные доселе границы. Чем глубже кривизна, тем сложнее вести обработку линзы. Ведущий размер кадра в широкоформатном фильме 50×23 миллиметра. Ошибка в микрон — значит искашение на пленке. А попробовать выточить линзу, которая по форме очень похожа на скорлупу разрезанного поперек куриного яйца. Но «золотые руки» старшего инженера Д. А. Хомутова, создавшего для этого специальные станки, великолепная разработка новой методики исследования объективов, которую провела группа старшего инженера В. Л. Вронской и наконец, окончательная сборка, произведенная Б. И. Яковлевым, сделали, казалось, невозможное реальное.

Сейчас четыре «Руссара» с фокусным расстоянием в 12,5, 22, 15 и 28 миллиметров экспонируются в павильоне приборостроения на Выставке достижений народного хозяйства.

Высокую оценку новым объективам дали те, кто непосредственно опробовал их, — кинематографисты.

— Без «Киноруссара-8» с фокусом 15 мм, — говорит оператор фильма «Суд сумасшедших» профессор Леонид Косматов, — я бы не сделал этого фильма так как это должно восприниматься по замыслу его авторов.

А начальник цеха киносъемочной техники «Мосфильма» Михаил Щеглов кадры, снятые этим же объективом, отнес к лучшим картина «Повесть пламенных лет».

Недалек день, когда у «Руссара» появятся «близнецы» и за границей. Патент на их производство решили приобрести некоторые зарубежные фирмы.

Сейчас проблемная лаборатория профессора Русинова отмечает своеобразный юбилей. Идея сборки сего по счету объектива. И пока ведется последняя отладка этого прибора, на ватман уже ложатся первые проектные линии других «Руссаров», порядковый номер которых 113-й, ...125-й, 200-й...



Кадры ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 29 (379)

Вторник, 23 октября 1962 г.

Выходит с 1931 г.

Цена 1 коп.

ПРОФСОЮЗНОЕ бюро радиотехнического факультета будет отчитываться в своей работе

за год. Год — достаточно большой срок, за это время можно многое сделать. Каких же успехов добилась профсоюзная организация факультета за этот период?

Во-первых, всю работу профбюро факультета вело в контакте с деканатом, партийной и комсомольской организациями. Уже через месяц после выбора бюро в декабре 1961 года его член доктор И. Г. Мельников доложил на заседании партбюро факультета об идеино-политической работе среди беспартийных сотрудников, об их вовлечении в кружки системы политического просвещения. Совместно с партбюро составлялись ежемесячные планы работы, а об итогах их выполнения делались доклады на собраниях.

Учебно-научная комиссия проф-

СДЕЛАНО ЗА ГОД

РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ



ции показали, что достигнуты некоторые сдвиги в этом направлении: отстающих стало меньше. Однако по-прежнему еще не все студенты занимаются ритмично, нередки случаи пропусков занятий без уважительных причин.

Можно ли считать терпимым такое положение, когда около 80 процентов общего объема учебного материала студенты прорабатывали в период защиты курсовых проектов, зачетных и экзаменационных сессий. Отсюда пер-

вое пожелание новому составу профбюро — помочь студентам организовать повседневную работу в течение всего учебного года, не допускать возникновения задолженности. Не снимается ответственность за правильную организацию учебного процесса и с кураторов групп. Они должны ближе познакомиться с коллективами своих учебных групп, постоянно помогать им.

В повседневной работе бюро радиотехнического факультета опиралось на профоргов кафедр. Профсоюзные организаторы активно участвовали в составлении и проверке выполнения социалистических обязательств, помогли комплектовать кружки политического просвещения на кафедрах, проводили подписку на газеты и журналы.

Такие профорги, как А. М. Александрова (кафедра радиотехники), Б. М. Меньшов (кафедра радиоприемных и радиопередающих устройств), Е. А. Петров (кафедра теоретических основ электротехники), сделали очень много для оживления профсоюзной работы на своих кафедрах, помогли улучшить воспитательную работу среди студентов.

Слабее было связано профбюро с профсоюзными организаторами учебных групп. Это объясняется и большим количеством учебных групп, и известной разобщенностью двух институтских корпусов. Теперь, когда будут созданы две профсоюзные организации — для студентов и для сотрудников — роль профоргов групп необходимо повысить. Они должны не только заниматься сбором членских взносов, но и помогать отстающим студентам, организовывать досуг своей группы, сплачивать ее в единый дружный коллектив. Из профоргов хотелось бы отметить хорошую работу Т. Гу-

зовской, проверка работы кафедр по со- дружеству с промышленными предприятиями, выявление эффективности этих работ. Будет произведен контроль обеспечения научной деятельности кафедр экспериментальной базой и производственной помощью ЭПМ. Смотровым комиссиям предстоит подвести итоги выполнения плана научных работ в 1960—1961 годах и внедрение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выполненных за эти же годы.

(Окончание на 2-й стр.)

ИДЕТ СМОТР

зательная значимость выполнения плана научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, на внедрение новых достижений науки и техники в народное хозяйство.

ПРИ ПРОВЕДЕНИИ смотра научно-исследовательской и опытно-конструкторской работы на кафедрах будут учитываться источники рабочих тем (решения правительства, задания министерств, ведомств, совнархозов, предприятий, предложения работников института), актуальность тематики, научная и хо-

С. ПРИМОРЦЕВ

ИДЕТ СМОТР

(Начало на 1-й стр.)

Будут затронуты и вопросы подготовки инженерных кадров, в частности, влияние научной деятельности на кафедрах на организацию учебного процесса, работа факультетских отделений студенческого научного общества, деятельность членов этого общества на кафедрах.

Положение с подготовкой научных кадров будет рассматриваться в следующих аспектах: во-первых, работа аспирантов и соискателей, а также помощь им со стороны кафедр, деканатов и советов факультетов и институтов; во-вторых, повышение научной квалификации преподавателей кафедр, их работа над кандидатскими и докторскими диссертациями.

При обследовании работы проблемных и отраслевых лабораторий будет рассматриваться их деятельность в соответствии со специальными задачами.

Смотровым комиссиям вменяется в обязанность формулировать предложения по устранению недостатков, обнаруженных во время обследования, предложений по ускорению выполнения научных работ, по более полному их осуществлению.

11 ОКТЯБРЯ состоялось первое заседание общениститутской смотровой комиссии под председательством заведующего кафедрой радиотехники доктора технических наук профессора С. И. Зилитинкевича. На заседании были подведены первые итоги организационных мероприятий по проведению смотра, обсужден и принят план работы комиссии и выработаны общие указания по проведению общественного смотра, приведенные выше.

Комиссия отметила, что на факультетах и в экспериментально-производственных мастерских, а также на крупных кафедрах

уже созданы смотровые комиссии, а на собраниях партийных и общественных организаций на советах факультета обсуждены организационные вопросы, связанные со смотром.

Было принято решение завершить работу кафедральных смотровых комиссий до 15 ноября, затем до 20 ноября обсудить на заседаниях кафедр выводы этих комиссий. К 25 ноября должны закончить обобщение своих материалов факультетские смотровые комиссии и комиссия экспериментально-производственных мастерских. К 10 декабря будет закончено обсуждение результата смотра на совместных заседаниях советов факультетов, партийных и профсоюзных бюро. И, наконец, 10 января на совместном заседании совета института, партбюро, профкома и первичной организации научно-технического общества состоится обсуждение итогов смотра по институту в целом.